

阵地共享 活动共建 人才共育

# 上海奉贤工会联手非公企业共绿“文化荒漠”

全区共有职工学校 47 所,企业职工教学点 1114 个,全年共培训职工 20 万人次,孕育各类企业文体团队 226 个

本报讯(记者钱培坚 通讯员钱洁)一个旨在整合社会资源的“职工文化中心”,构建了以镇职工学校、村、园区和百人以上骨干企业教学点为主的职工教育网络,使昔日非公企业职工“文化荒漠”出现点点“绿洲”。日前,上海奉贤区总工会召开职工文化建设推进会,推广“南桥经验”,全区其余 7 个镇的职工文化活动中心统一授牌并签订共建协

议。同时由区总聘请的 27 名职工文化建设指导员同步到位。

“近年来,奉贤非公企业数占比已达 95%以上,且大多规模小、实力不强,农民工、劳务工等群体的出现,使得传统的职工文化建设方式方法遭遇瓶颈,出现不适。”区总工会主席陆建国告诉记者。

针对非公企业工会资金、人力、物力不

足,活动场所、条件、辐射范围受限,经营者担心组织职工文体活动会影响企业正常生产,参与对象多集中于文体积极分子,难以满足职工多层次多样化的精神文化需求等众多问题,奉贤区总整体协调、规划职工文化建设的思路,积极融合成人教育学校、区图书馆、社区文化中心等社会资源,加大职工文化的投入力度,确保较充足的职工文化

阵地、文化活动经费。同时,奉贤区总着力加强职工文化队伍建设,尤其是职工文化专业人才、职工文化活动阵地管理人才的储备,形成自上而下的党委领导、行政支持、工会运作、各方配合的职工教育工作格局。

南桥镇总工会 2010 年成立南桥镇职工文化活动中心,运行 6 年来,该中心依托职工教育网络,每年开展“职工教育主题月”活

动,每年举办职工教育讲座 80 余次、职工教育下基层课程 150 多场次,各类文化活动不胜枚举。通过文化阵地共享、文体活动联办、文化人才共育等方式,使非公企业“文化荒漠”变“绿洲”,在非公企业里培育出一批先进典型。

奉贤区总及时总结、推广“南桥经验”,辐射全区非公企业职工文化建设工作。据统计,全区共有职工学校 47 所,企业职工教学点 1114 个,全年共培训职工 20 万人次。2015 年共使用地方教育附加费 5000 多万元,覆盖企业 800 多个;全区还有各类企业文体团队 226 个,有些企业工会还有了自己的文化活动设计团队,企业文化氛围浓厚。

据了解,奉贤区总还与区图书馆签订了“流动书箱进企业”协议。每年初,区总工会与区图书馆联手制定全年的职工读书活动计划,如读一本好书、经典诵读比赛、与电视台联手举办的汉字听读竞赛等。目前,流动书箱已深入到 170 多家企业,职工书屋的创建更加常态化、便利化、惠民化。

本报讯(记者邹明强 通讯员苏明钊)日前,湖北省教工服务中心建设推进会在武汉大学召开。各市、州、直管市、林区教工工会及直属高校工会负责人实地参观了武大教职工服务中心等单位并交流了建设经验。

湖北省总工会党组书记、常务副主席马建中在会上指出,要明确服务中心建设的基本思路,坚持实体化、信息化、项目化,善于把学校的资源整合到服务中心来,要在建设的过程中积极融入“互联网+”,积极开发广大教职工所需求的服务项目。

本报讯(实习生罗仪薇 记者叶小钟)日前,广东揭阳市总工会、中国建设银行揭阳分行联合举办 2015 年“讲合规、提技能、促发展”劳动技能竞赛颁奖典礼,为获奖的 30 名“营销能手”和综合 10 名“营销标兵”颁奖,优秀个人第一名马晓红获揭阳市五一劳动奖章荣誉称号。

本次劳动竞赛活动历时 5 个月,营造了“以客户为中心,人人争先拼搏、团结协作、讲奉献”的良好竞赛氛围。当地银行职工通过竞赛提高了营销能力,创下良好营销业绩。

潍坊奎文区提升创业园质效

本报讯(记者孙承海 通讯员崔隆昌)今年以来,山东潍坊奎文区总工会开展了“适应经济发展新常态,提升工友创业新作为”活动,全面提升“工友创业园”创新质效。目前,全区共扶持创业者 10 人,安置就业 800 人。

区总建设“工友创业园”后,注重发挥创业典型的带动作用,在全区开展了“培育工友创业带头人”活动,并依托创业园对创业者提供一条龙创业综合服务。今年来,帮助扶持对象联系贷款 1000 多万元,培训 3000 人次。

将乐工会送环卫工专属服务

本报讯(记者吴锋思 通讯员范立淮 洪苑)12 月 5 日,福建省将乐县 32 名职工志愿者在街头开展“关爱环卫工人·共建美好家园”活动,为 100 多名环卫工人免费体检、理发、赠送手套、护手霜等生活用品。

去年以来,将乐县总把创建“爱心驿站”作为为环卫工人办实事的一项重要内容,倡导城区沿街商家为环卫工人提供休息场所,目前,将乐县在城区 6 家商铺设立了“爱心休息室”,室内配有开水桶、应急药箱和坐椅等,为 300 多位环卫职工提供专属服务。

成都青羊区总为劳模赠报

本报讯(记者高柱 李娜)“您好,麻烦确认一下您的住址及联系电话,以便报纸投递!”12 月 17 日,身在成都市青羊区的全国、省、市劳动模范,纷纷收到了来自工会的“特殊福利”——2016 年青羊区总工会免费为辖区内的劳模订阅《工人日报》。

据称,这是在为劳模输送与职工切身利益相关的精神食粮的同时,让有突出贡献的劳动者更加切身感受到工会温暖,强化尊重劳动、诚实劳动、创新劳动在职工范围内的价值认同。

太原北车辆段强化货车检测

本报讯(通讯员房宇栋)太原北车辆段大力强化货车动态检测管理,通过提高动态检车员技术业务,及时发现车辆故障,确保列车运行安全。

该段首次运用车间 TFDS 集中检测中心动态检车员齐伟经过不断摸索,总结出了“小小鼠标轻轻点,锁定屏幕不离眼,先看重点后一般,隐患部位放大看,全面把关保安全”等检车经验,极大提高了车辆故障判断能力。2015 年以来,齐伟共技检列车 18368 辆,发现车辆故障 245 件,其中重点故障 58 件,故障发现率和预报准确率均达 100%。



## “煤冷气不冷”

在山西晋煤集团一处煤层气加气站,工作人员在检查煤层气传输管道(12月 15 日摄)。

虽然煤炭遭遇“连年寒冬”,但山西晋煤集团的煤炭“伴生品”煤层气却“热度不减”,持续盈利。新华社记者詹彦 摄

## 贴近贴心送温暖 江苏工会开展“1+1+N”送温暖

本报讯(记者王伟 通讯员曹佳丽)近日记者从江苏省总工会获悉,江苏工会 2016 年元旦春节期间送温暖活动即将启动。“两节”期间,全省各级工会预计筹集送温暖资金约 2 亿元,其中各级工会经费投入 9000 多万元,将走访慰问困难职工、农民工等 20 万人次以上。

据了解,2016 年元旦春节期间,江苏省各级工会将继续加大送温暖投入力度,省总工会将上下联动,深入开展“1+1+N”系列关爱行动,即为困难职工家庭送 1 份慰问金,1 份温情年货礼包,N 个“贴心送”项目。在普遍走访慰问的同时,开展有针对性的

## 精准精细帮扶

## 精准精细帮扶 新疆八钢公司开展职工转岗创业培训

会本级投入资金 1172 万元,比去年增加 183 万元。同时,省总要求各级工会做细做实送温暖方案,关注职工个性需求,做到贴近贴心送暖,精准精细帮扶。

各级工会将上下联动,深入开展“1+1+N”系列关爱行动,即为困难职工家庭送 1 份慰问金,1 份温情年货礼包,N 个“贴心送”项目。在普遍走访慰问的同时,开展有针对性的

N 个菜单式帮扶服务,比如送过年物资、大病救助、就业岗位、法律援助、返乡车票、心理咨询、健康体检、义务教育、景点门票、电影娱乐等。

省总还特别设计“爱心对对碰”活动,由市县工会征集发布困难职工的迫切需求,尽工会之力并广泛发动社会力量,帮助困难职工实现梦想。省总要求各级工会通过入户调查、发放需求征集表等多种形式,了解职工诉求愿望,加大对困难职工个性化需求的帮扶力度,尽可能提供有针对性的帮扶服务。针对节日期间仍坚守工作岗位的农民工,开展慰问活动,组织送年夜饭、送演出进工地,送年夜货礼包、电话卡等亲情礼包及游园卡、电影票等娱乐礼包,丰富农民工的节日生活。

省总还特别设计“爱心对对碰”活动,由市县工会征集发布困难职工的迫切需求,尽工会之力并广泛发动社会力量,帮助困难职工实现梦想。省总要求各级工会通过入户调查、发放需求征集表等多种形式,了解职工诉求愿望,加大对困难职工个性化需求的帮扶力度,尽可能提供有针对性的帮扶服务。针对节日期间仍坚守工作岗位的农民工,开展慰问活动,组织送年夜饭、送演出进工地,送年夜货礼包、电话卡等亲情礼包及游园卡、电影票等娱乐礼包,丰富农民工的节日生活。

## 新疆八钢公司开展职工转岗创业培训 突出针对性和实用性,首期 258 名员工受训

训结束后考试合格的学员将领取到职业资格证书,为将来择业创造条件增加“硬指标”。

本次培训课程设置力求针对性和实用性。家政月嫂服务培训,不仅有家政事务、母婴护理,还有社交礼仪、商务礼仪等知识。培

训结束后考试合格的学员将领取到职业资格证书,为将来择业创造条件增加“硬指标”。

本次培训课程设置力求针对性和实用性。家政月嫂服务培训,不仅有家政事务、母婴护理,还有社交礼仪、商务礼仪等知识。培

据了解,这次培训得到了公司职工的积极响应,实际报名人数比摸底调查人数多出一倍以上。在八钢轧钢系统工作 27 年的 46 岁女工李维娟告诉记者,“本来冬歇在家挺惬意的,但是公司开办了这样的培训班,技能实用,学习方便,为我们今后转岗再就业打下了基础。”

该公司工会负责人表示,公司工会将继续加强转岗就业技术培训,提高转岗职工的综合素质,在个人自愿学习的前提下保证每人至少掌握一项技能,做到转岗不下岗,靠技能创业。

然而,“忙里偷闲”、“见缝插针”都不能掩盖李梅团队的 10 年心酸。

“说实话,一开始确实有种自尊心被践踏的感觉。”李梅讲起往事,娓娓道来夹杂着一丝苦楚。当时,租赁方甚至直接质疑李梅他们的能力,“你们能做好物业吗?干不好,我们可要换人。”

“为了守住工会的事业,我们必须坚强!”李梅说。

于是,他们开始集体栖身在一层大厅一间 16 平方米小房间内,这是整栋大楼唯一的物业房间,由于人太多挤不下,还会有一些人被分到传达室、自行车棚。

当时的工人文化宫要负责退休人员的医药费,而退休人员看到文化宫的拮据情况,又往往羞于启齿。李梅面对他们,总是毫不犹豫地从单位微薄的收入中垫付,然后再去应对繁琐的申请医药费手续。

“我们最值得骄傲的事情,就是从未动摇!”李梅和她的团队,无论在怎样的困境中,始终都没有放弃过为职工服务的信念。2012 年,工人文化宫终于迎来了属于自己的春天。

在北京市总工会的指导下,东城区总工会支持下,东城区工人文化宫开始回归本位,用“职工文化活动教育培训基地”定位自己。工人文化宫开始腾退租赁房屋,区总工会拨出 1400 余万元,用于大楼的改造装修。

随后,工人文化宫的招牌又回到了职工心中!“对我们来说,这是值得骄傲和为之奋斗一生的事业。”整天忙碌着开展各种职工活动,如今,李梅和她的团队仿佛随着文化宫的焕发生机也“重返青春”,干劲十足。

## 坚守信念 不忘初心

——北京市东城区工人文化宫 33 年的变迁

### 本报记者 杨学义

北京市东城区东四一带,尽是古色古香的四合院,一座座大宅门威严肃穆,这里是北京的老城,寸土寸金之地。在该地区演出胡同尽头,有一座 5 层的灰色小楼,这里便是东城区工人文化宫,也是工人文化宫主任李梅魂牵梦绕的地方。她见证了这里 33 年的沧桑变迁。

12 月 8 日,记者来到这里,发现在这栋楼里“职工乐园”的特色明显,各种健康训练、心理辅导、兴趣辅导、职业培训等设施一应俱全。李梅介绍,整栋大楼全部用于职工活动,东城区工会会员凭“京卡·互助服务卡”可免费享受服务。

在担任技改主管以前,张世武担任液压设备厂生产调度。然而,他的工作内容并不仅仅是接听电话,协调生产任务。一位熟悉张世武的同事说,“张世武啥都干,在协调生产之外,哪活儿紧就去哪干。”张世武说,一线岗位给了自己最好的机会,能发现更多问题、解决更多问题。

如今,在厂房西南的一个角落,张世武制作的悬臂吊车笔直地站立着。这台悬臂吊车,能够实现 270 度旋转,既为各工种的加工制作提供了便利,又降低了电力消耗,工人们都说,这台悬臂吊车不占地儿,作用可大了。

目前,东四地区的房价已过 6 万元/平方米,而这座工人文化宫总面积超过 3000 平方米,市值逾 1.8 亿元。今年,已有 2.3 万人次职工在这家“豪宅”中休闲娱乐,收获知识、充实提升。

### 曾经的辉煌

对这座工人文化宫,东城区许多年长的职工有着特殊的感情。

“1985 年前,是文化宫最辉煌的年代。”1982 年,17 岁的李梅进入东城区工人文化宫当服务员,亲眼见证了那时工人文化宫的“火爆”。据她回忆,上世纪 80 年代到 90 年代中期,由于文化资源匮乏,工人文化宫(前身为工人俱乐部)是东城区职工极少有的几个休闲娱乐场所之一。“每天门庭若市,职工进出络绎不绝。文化宫几乎承办了东城区所有重大会议,影院播放了当时能看到的所有电影。”

1984 年,由于危房改造,工人文化宫大院所有建筑几乎都被拆除,开始兴建新大楼。李梅随其同事一起搬到区总机关办公。

由于种种原因,大楼直到 1995 年才竣工,李梅和同事们才搬回来。然而,等待他们的是又一番景象。上世纪 80 年代后期开始,在市场经济浪潮下,各地对工人文化宫的财政拨款逐年减少,工会对文化宫的经费补助也大幅削减,文化宫部分或全部面向市场,实行“以宫养宫”。东城区工人文化宫也不例外。

然而,毕竟回到了大本营,李梅和同事们仍干劲十足,“那时候有体育节、艺术节,还有市总工会举办的职工运动会,我们忙得不亦乐乎。”

2001 年,李梅从退休的老领导手里接过指挥棒。一上任,就接到通知,今后工人文化宫完全由自收自支,李梅和她的 12 名同事被推向了市场。

“当时大楼四壁空空,破旧不堪。”李梅说,“我们就是要在这样一栋大楼里,养活 12 名在编人员和内退的 8 个人。”

为了生存,工人文化宫开始对外出租。

这种选择在当时各地工人文化宫并不少见。由于经济上难以维持,大多工人文化宫场地被出租或列出各种收费项目。工会会员或丧失了乐园,或因高额的收费望而却步。

于是,东城区工人文化宫开始陆续进驻一些企业。李梅和同事们在后来的 10 年里,更多地成了大楼的物业,当起了看门人、看车人、保洁员。

### 忠诚坚守,回归本位

场地尽管都被租出去了,但李梅和团队其他成员,仍然没有忘记服务职工的本职,10 年间,他们经常利用学生放假的闲时,对工会会员进行各种培训。

“对于我们来说,这是值得骄傲和为之奋斗一生的事业。”整天忙碌着开展各种职工活动,如今,李梅和她的团队仿佛随着文化宫的焕发生机也“重返青春”,干劲十足。